

新年开新局 奋战开门红

贯彻落实全市城建交通工作会议精神

市城市管理局用智慧与汗水推动城管事业高质量跨越发展——

忠诚担当 守正创新 追求卓越 勇争一流

核心提示

城市绿化景观越来越靓丽,碧水蓝天越来越怡人,大街小巷越来越整洁,市容秩序越来越整齐,公共设施越来越完善,智慧城管建设步伐越来越迅猛……

一年来,市城市管理局以习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的二十大精神为指导,全面贯彻落实全国住建工作会议、全省住建工作会议和市委七届六次全会暨市委经济工作会议、全市城建交通工作会议精神,

发扬“四敢”精神,践行“四个极限”,忠诚担当、守正创新,追求卓越、勇争一流,推动城管事业高质量跨越发展再上新台阶,助力南阳朝着现代化省域副中心城市的应有面貌快速蜕变。



流光溢彩。 蒋宁宇 摄



国家生态园林城市创建成效显著。 韩自豪 摄



口袋公园显方寸之美。 崔培林 摄

拼搏 2024,以竞进之姿助推城市更加出彩

2024年是南阳建设现代化省域副中心城市攻坚突破的关键之年,面对新时代新征程新使命,市城市管理局将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神 and 二十届二中全会精神,深入贯彻习近平总书记视察南阳重要讲话重要指示精神,全面落实中央、省委、市委经济工作会议以及全国、全省住房城乡建设工作会议安排部署,紧紧围绕现代化省域副中心城市建设目标,坚持“人民城市为人民、人民城市为人民”,以城市“净、绿、亮、齐、便、美、通、平、清”为标准,大力弘扬“忠诚担当、追求卓越、守正创新、勇争一流”的城管精神,擦亮唱响“宛美绣花针”党建品牌,用活用好“一针穿五线”工作举措,建立完善“一委一办一平台”工作体系,重点推进“1113”工程,持续开展“12+1”专项整治行动,深入推进“净美城市”,确保成功创建国家生态园林城市,常态化巩固提升全国文明城市和国家卫生城市创建成果,不断推动城市管理向精细智慧升级,向城市治理转变,向综合管理转型,全方位提高城市管理科学化、精细化、智能化水平,为高水平高质量建设现代化省域副中心城市提供有力保障。

第一个“1”是谋好一篇“水文章”。围绕“水清、水大、水通、景美”的目标,按照“先急后缓、易通早(先)通、开源扩源并重”原则,实施中心城区内河河道上游治污项目,推动中心城区8条内河提质升级改造,补齐城区内河水系互联互通、资源利用、景观建设的短板,让内河水动起来、活起来。

第二个“1”是做实一个“新平台”。即做实南阳公用事业投资发展集团,集中整合市政公用事业产业资源,全面统筹水、气、热、污水处理、垃圾处理业务,推进“一张网”“一体化”“一盘棋”改革,打造成“业务覆盖全市、提供优质公共服务”的本地行业龙头企业。

第三个“1”是建好一个“静脉园”。推动环保公园、生活垃圾焚烧发电飞灰安全及应急填埋、污泥干化处理等项目建设,扩大招商引资,为实现循环经济、打造与副中心城市相匹配的“无废城市”建好基础。

“3”是推动城市管理智慧化、网格化、物业化“三化一体融合”。以智慧化提效,推进数字城管向智慧城管升级,对城市安全管理运行实现“一网统管”;以网格化筑基,完善“四级网格、六级联动”的城市网格化管理机制,细化网格管理责任;以物业化创优,树立大物业大管家大管理的理念,实行区块化管理模式,着力提升城市品位形象和小区物业服务品质,不断提升城市管理水平。

明晰思路 聚焦攻坚“1113”工程

“1113”工程是市城市管理局按照市委、市政府的安排部署,结合城市管理需求梳理出的新目标、新任务。

第一个“1”是谋好一篇“水文章”。围绕“水清、水大、水通、景美”的目标,按照“先急后缓、易通早(先)通、开源扩源并重”原则,实施中心城区内河河道上游治污项目,推动中心城区8条内河提质升级改造,补齐城区内河水系互联互通、资源利用、景观建设的短板,让内河水动起来、活起来。

突出重点 落实“一针穿五线”工作举措

经过一年的实践,“宛美城市绣花针”党建品牌已经产生了较好的社会反响和工作成效。下一步,市城市管理局将持续擦亮唱响“宛美城市绣花针”党建品牌,全面落实“一针穿五线”工作举措,做到方向不变、力度不减、久久为功。

拉高标杆,“讲政讲纪讲高线”再提升。建立完善“一委一办一平台”工作体系,全力创建国家生态园林城市,全面开展国家节水型城市创建工作;持续开展“净美城市”雷霆行动,推动城市环境面貌跨越式提升。同时,深化完

回顾 2023,以实干笃行交出满意答卷

2023年,在市委、市政府的正确领导下,全市城管系统认真贯彻落实党的二十大精神,深入落实习近平总书记视察南阳重要讲话重要指示精神,坚持“人民城市为人民、人民城市为人民”,以开展主题教育为动力,创新打造“宛美城市绣花针”党建品牌,通过“一针穿五线”工作举措,城市管理工作水平明显提升,各项工作迈上新台阶,取得新突破。

党的建设坚强有力

市城市管理局在全市城管系统深入推进主题教育,大力开展“观念能力作风提升年”活动,精心组织“宛美城市绣花针”城管大讲堂、“学思践悟提升、拼发展谋新篇”系列访谈。围绕建强党支部战斗堡垒,结合“五星”支部创建,塑造“宛美城市绣花针”党建品牌,有力推动了党建与业务的深度融合、相互促进。

市城市管理局政务服务效能评价两次排名分别位列全市第一名和第二名,两次获“骏马奖”,12345市长热线办理情况在大抓积分管理中连续两次获得A类第一名,优化营商环境1-6月份监测排名位居全市优秀档次第三名。全市城管系统获得全国住房和城乡建设系统先进集体、全国五一巾帼标兵岗等省级以上荣誉26项,市重点民生实事工作先进单位、市招商引资先进单位、市污染防治攻坚战先进集体等市级荣誉40余项。

牵头工作成效显著

国家生态园林城市创建工作有序推进。该局结合创建工作,修订完善了绿地系统、城市亮化、市政环卫、排水设施等专项规划,为下一步城市建设管理指明方向。实施园林绿化大建设、大提升行动,中心城区新建综合公园12个、口袋公园169个,完成79条道路绿化提升,新增绿地面积500余公顷,口袋公园建设经验在全省推广。

城市网格化管理体系持续完善。修订印发了《中心城区城市网格化管理考评奖惩实施办法》,形成了“周督查、月通报、季讲评、预警约谈、精准帮扶”的工作推进机制,初步实现管理服务的“零距离”、居民诉求的“快响应”。

“净美城市”雷霆行动效果凸显。深入开展清洁城市美化家园行动,并将“1050”专项行动升级为“净美城市”雷霆行动;聚焦道路街巷、公共设施等八个方面,打造一批“城市会客厅”,坚持“人人都是城市管理者”理念,创新开展“你留言我来办、你投诉我来办”活动,不断提升市民群众的生活满意度和幸福感。

城市生态环境不断改善

突出“科学治污、依法治污、精准治污、铁腕治污”,高标准打好蓝天碧水保卫战。

扬尘治理持续强化。拉网式排查全市在建工地,严格落实“10个100%”,推进“绿牌工地”建设。采取“人防+技防”“线上+线下”等措施,强力整治建筑渣土乱象。

餐饮油烟治理效果明显。开展专项整治,做好常态化督导检查,实行台账化管理、清单化销号,共巡查餐饮服务单位6346个,整改油烟污染问题1017个。

黑臭水体治理稳步推进。城区内河实行计划供水、科学调水,全年调水总量8500万立方米,保持了“水清、水大”的景观效果。落实河湖长制管护责任,建立长效机制,加强城市水体监管。

静脉园区建设初见成效。市生活垃圾焚烧发电项目平稳运行,共焚烧处理垃圾80万吨,发电3.53亿度;餐厨垃圾项目和垃圾筛分项目投入试运行,环保公园、飞灰应急填埋场、炉渣综合利用和污泥及飞灰资源化利用等项目即将建成,助推“无废城市”建设。

环境卫生工作更加精细

实施洗城行动,倾力打造“全省最清城市”,城市干净度明显提升。

城市道路更加干净。制定环境卫生考核实施办法,统一规范道路保洁、公厕、中转站管理标准。常态化开展“路见本色”洗路行动,有效提升了道路洁净度。

环卫基础设施提档升级。全市建成人民城市驿站46座,为户外工作者和市民群众提供了“加油站”,传递了城管人的关心关爱和人文关怀。中心城区新建

“装配式”智能公厕11座,环卫设施进一步完善。

生活垃圾分类进步明显。建成了我市首家垃圾分类科普馆,中心城区生活垃圾分类覆盖率达到92.73%,资源化利用率达到36.39%。住建部对我市生活垃圾分类工作评分提升23.7分,在全省排名第3名。

城管执法效能全面提升

全市城管执法队伍深入开展市容秩序综合整治行动,圆满完成了各类重大市容保障任务。

持续开展“双违双围”整治。共计组织拆除违法建设、违建建筑819处39.4余万平方米,整改提升围挡围堵458处,为城市更新奠定了基础。

强力开展户外广告专项整治。累计拆除大型户外广告3467处,拆除小型户外广告2万余处,规范门店招牌3万余个,清理“牛皮癣”小广告10万余处,有力净化了城市空间。

深入开展城管执法服务进社区行动。以“4+3+2”模式打通城市管理“最后一公里”,社区环境面貌得到明显改善,工作经验在全省交流推广。市城管执法支队和卧龙区、邓州市、社旗县城管局被省住建厅评为2023年度“强、转、树”专项行动表现突出单位。

公用事业有序运行

省定民生实事圆满收官。全市整治隐患窞井设施1.77万座,完成率141.2%,被评为窞井盖专项整治“工作突出地市”。全市居民用户燃气安全装置加装完成78.88万户,完成率105%;更换燃气金属软管43.79万户,完成率114.9%。在全省民生实事考核评价中,安全装置加装工作被评为“优秀”等次。

市政基础设施管养精细。中心城区亮化照明设施市场化运作圆满完成,路灯明灯率98%以上,引进了全地形检测机器人,建成了排水管网智慧化系统和排水管网地理信息系统,安全高效保障地下管网通畅。完成南阳大桥等24座桥梁结构检测。

城市公用设施安全运行。供水方面,中心城区供水



打造城管铁军。 苗成龙 摄



精细保洁打造“净美城市”。 苗成龙 摄



高空作业维修路灯。 谷雨 摄



专业车辆高效扫雪除冰。 苗成龙 摄

统筹:法玉伟
执行:丁松涛 张乾
文字:包晓可 赵洋 谢康
(本版部分图片为资料照片)

